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a) Oborom hodnbt funkcie sin: B——-’R je H(sin) = <-1,1> ., Preto funk-

. 2n+1
cia sin: R—<~1,1>, s8sinx = Z (=) , je surjekci.a.
£o5 (2n+)1

Posledné funkcia sa od funkecie s8in: R—>R 113i iba kooborom. Grafy,

a teda aj priebeh majd tieto funkcie rovnaké. ZuZenie funkcie sin: R—>

—»<=1,1> na interval <- -2— T > je ostro rastica surjekcia, t.j. bi-

Jekcia, preto k nej existuje inverzné funkcia

-1

(ain | - % . —‘Z—)) : <-“‘i;¥>-_)<- £z _Z’E>

Definfcia 7.10. Arkussinus nazyveme funkciu

5 ' g . -'
arcsin: <-1,1>— IR, arcsin x = (si.n l <—§. 22-.>> (x)

Teda arcsin = (sin l <- o ﬂ>) a arcsin x = y préve vtedy, ked

(sin | - T 2>) (y) =.x. Pravda, pre y € (- — —> Je

(ain l <. £ )(y) = sin y. Preto, 8k arcsin x =y, tak 8in y = x,

(Pozor, opaéné :unplikéc:.a plat{ len pre y € <— —; 2’> .)

Arkussinus je spojitéd funkcia.
1 1

arcsin’x - _———
(sin‘oarcsin)(x) (cos oaresin)(x)

1
|/'—————— N
1 - ((sm o arcsmﬁt))a P -x »
VyuZili sme, %e pre u €<~ — _9?,> je cos u = v 1 - (sin w? e pre

2
x € <-l,1> je (sin o arcsin)(x) = x . Vidime, Ze arkussinus je diferen-

covatel’nd funkcia na-intervale (-1,1).
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Arkussinus je spojitd funkcia na {=1,1> a pre ka%dé x € (~1,1) je

1
> —V—'——;—?) 0. Preto je arkussinus rastiicou funkciou.
X4 ‘ )
. srcsin x = —Vz————-;:“ . & toho vyplyva, Ze arcsin: (-1,15—9}!
- (1 - x°) A
je rgdzo konkévna na {-1,0) .8 rydzo konvexné na <{0,1> . V bode O md
inflexnj bod (obr. 77).
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Obr. 77
Graf funkcie arkussinus

b) K funkcii cos | <0, %> : {0, 4D —{~1,1> , ktord je bijekciou, exis-
tuje inverznd funkcis

(cos | <o, 9[))-" 2 (=1,1> =<0, > .

Definfcia 7.11. Arkuskosinus nazyvame Junkciu

e

-1
arccos: {=-1,1> —R , arccos x = (cos | /\O,T)) 33

Teda arccos =;(cos | <0,9’[>)"1 8 erccos x = y prdve wtzdy, ked

(cos | €0, T3> )(y) = x . Pravde, pre ka%d4 y €0, XD je (cosl{0, TD)(y) =
= co8y . Preto, ak arccos x =y, tax cocxz y = ¢, (Cpadné implikédcia plat{
iba pre ¥ €<0, T).)

Pre derivdcie funkcie arkuskosinus platf: .

arccos X = = 0 pre  x € (=1,1)
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D 4

arccos 'x = -
; (1 - x2)3

Arkuskosinus je klesajuica funkcia. Na intervale <{~-1,0> je rydzo konvexnd

@ na intervale <0,1> je rydzo konkévna. V bode O md inflexny bod (obr,

78).
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Obr. 78

Graf funkcie arkuskosinus

-

¢) Funkcia tg | (— —Z—v " _92'_) 3 <- E ; %)—»R Je bijexecia. Preto

k nej existuje inverzné funkcia

(lC5 5 mCs 9

Definfcia 7.12. Arkustangens nezyvame funkeiu

arctg: R—R , arctgx = (tg I x 9!'>> (x)

T \-! |
Z toho vyplyva, %e arctg = ( tg | --2- ’ —) a arctg x =y préve

vtedy, ked <t8| (-32-';-’?-) (y) =x. Pre y € (-— T)
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{
tg ] (V.. X ” A (y) = tgy. To znemend, %e ek erctg x = y, tak tg y =
2 " 2

= X, Opalnd iamplikdcie plat{ len pre y ¢ ( .Q" ’)

Arkustangens je spotha funkcia, Pre jej demvécm dostdvane :

1 1
arctg’x = - = n = cos®(arctg x) =
(tgo arctg)(x)

cosz(arctg x)
1 1

= =
1+ tgz (arctg x) N
VyuZili sme, Ze
2
2 cos’x cos“x 1
cos X = = o F — a tg(arctg x) = x
' cos®x + sin’x 1o tgzx

1
srctg’x = ——>- pre Xx € R
1 +x

-2X

-—— &

2
2)

arctg” x =

(1 + x

Zo vzorcov pre¢ derivovanie funkcie srkustangens vyplyva, e tdto funkcia Je

rastica. Je rydzo konvexnd na intervale (- , 0> a rydzo konkévne ne in-
tervale {0, @ ), V bode O mé inflexny bod.

a

lim srctg x = -
X—00 . 2
z -
lim arctg x = - =~ {obr, T7¢).
X —> -0 2
a) cotg | (0, %) : {0, 7 )—>R je Lijekcin. Frets eaistule Kk nej inverz-
né funkcia '(cotg | {0, ?’»”‘ ¢ B oo, D).

Definfcia 7.13. Arkuikoterngens nezywvame funkzio

3
-

arccotg: R—> R , arccotg x = (cotg | (0, 3., {x}

CE——

-1 . .
Teda erccotg = (cotg | (o, 5’.")) . Pre 3 € (0,7 Jje arccotg x =y
prédve vtedy, ked cotg y = x.
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Graf funkecie arkustangens

Arkuskotangens je spojitéd funkcia. Pre jej derivdcie plati:
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Arkuskotangens je klesajuca funkcia. Je rydzo konkdvne na intervale (- @ ,

0> a rydzo konvexné na intervele {0, 00 ). V bode O mé inflexny bod.

lim arccotg x = 0, lim arccotg x = 4 (obr. 80).
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Obr. 80
Graf funkcie arkuskotangens




